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Okresli¢ kombinacje oddziatywan i obliczy¢ efekty oddziatywan (sity wewnetrzne w
przekroju 1-1) dla stanéw granicznych STR 1 uzytkowalnosci (quasi stata). Kategoria

obcigzenia uzytkowego — powierzchnie mieszkalne
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isadg jest to , ze dziatanie korzystne lub niekorzystne obciazenia oceniamy na poziomie

<tow oddziatywan F, a nie na poziomi n G, Q. To samo oddzialywanie moze by¢ bowiem
1) , a korzystne dla innego efektu (np dla reakc;ji

podpory 2)!

Tablica A1.2(B) — Wartosci obliczeniowe oddziatywan (STR/GEO) (zestaw B)

Trwate Oddziatywania state Wiodace Towarzyszace oddziatywania
i przej$ciowe oddzialywanie zmienne (*)
sytuacje g zmienne (*) -
obliczeniowe niekorzystne korzystne gtéwne (jezeli pozostate
takie wystepuja)
(WZér 610a) ?G].SquK;xshp ‘/GJ.:n"Gk;,:n! 7a.1 Yo OK.1 Y. V/O.:Om
(WZér 610b) éyGJ.squkySup KSJ_m?ij,:n( Yo OK 1 Ya. WO.‘O& i

(*) Oddziatywaniami zmiennymi s3 te, ktére uwzgledniono w tablicy A1.1.

UWAGA 1 Wybdr 6.10 lub 6.10a i 6.10b podany zostanie w zatgczniku krajowym. W przypadku 6.10a i 6.10b
zatgcznik krajowy moze zmieni¢ dodatkowo 6,10a, wprowadzajac tylko oddziatywania state.

UWAGA 2 Wartosci yi & mogg by¢ podane w zafaczniku krajowym. Zalecane wartosci yi & do zastosowania w wy-
fsp=135 !
Yiini = 1 ,00 i
11 = 1,50 jezeli niekorzystne (0 jezeli korzystne);
1 ni = 1,50 jezeli niekorzystne (0 jezeli korzystne)

Patrz takze EN 1991 do EN 1999 w sprawie wartosci ydla odksztatcen wymuszonych.

A1.4 Stany graniczne uzytkowalnosci
A1.4.1 Wspoiczynniki czesciowe dla oddziatywan

(1) Dla stanow granicznych uzytkowalnosci zaleca sie przyjmowanie wspotczynnikéw czesciowych réwnych
1,0, jezeli w EN 1991 do EN 1999 nie ustalono inaczej.

Tablica A1.4 — Wartosci obliczeniowe w kombinacji oddziatywan

Kombinacja Oddziatywania state G QOddziatywania zmienne Qs
Niekorzystne Korzystne Wiodace Pozostate
Charakterystyczna Gij.sup Gijjint Qs o Ok,
R csing i, R o U, i) it i Gt _ _ | o WG ) Qe ]
Quasi-stata Gijysup Gyjint W21 Qs Vo, Qu,

Najlepszy efekt oddziatywan uzyskuje si¢ w przypadku réznorodnosci obciazen na poszczegdlnych

przestach co wywoluje sie stosowaniem odpowiednich wspétczynnikéw do obcigzen.



ROZWIAZANIE:

1) Okreslamy efekt oddzialywan charakterystycznych — momenty zginajace i sile poprzeczna.

Nalezy rozpocza¢ zadanie od wyznaczenia efektéw oddzialywan przy obcigzaniu poszczegdinych
przgset lub przy obcigzaniu poszczegdlnymi oddziatywaniami:

a) Momenty zginajace

gx—przgstonr 1 gv—przestonr2  qx—przestonr 1 gk — przgsto nr 2 Px
s pz= | ;ﬁ;i@ = pZ—-300 FZ=11.00
o st -,_Kﬂﬂ_ﬂ“ ﬁ\“i* .
b) Sity poprzeczne
gc—przestonr 1 gy — przgsto nr 2 gk — przesto nr 1 gk — przgsto nr 2 Py
J,‘:’:.Z,E—f,s;éo, oo pZ=5.00. ’627—330 ; ‘ﬁ}zéiqéi [FZ=11.00

3) Okreslenie kombinacji obcigzen i efektéw oddzialywan dla przekroju 1-1

STAN GRANICZNY NOSNOSCI STR

Moment zginajacy (przekroj 1-1):

W zadaniu przedstawiona konstrukcja ma dwa przesia, stad zalecanym jest rozroéznienie
obcigzen na poszczegélnych przestach, przyjmujac na jednym przesle maksymalne obcigzenie
okreslane jako efekt niekorzystny. Pozostalte przesio mozna obcigzy¢ obcigzeniem dajacym efekt
korzystny aby uzyska¢ najwi¢kszg roznice. Obliczajac moment zginajacy w przekroju 1-1 i
analizujac wykresy momentéw od obcigzen charakterystycznych nasuwaja sie nastepujace
zalozenia:

- obciazenie stale na przesle nr 1 ma dzialanie niekorzystne (wspélczynnik Yg;sp = 1,35);



- wystarczajgcym jest przyjecie na przesle nr 2 obcigzenia stalego jako korzystnego
(wspélezynnik ygj,inr = 1,00);

- sposrod dwoch obcigzen zmiennych qix oraz Py bardziej niekorzystny efekt daje dzialanie
obcigzenia Py, stad jest to obcigzenie dominujace, natomiast qr bedzie obcigzeniem
towarzyszacym;

- obcigZenie zmienne qx na przesle nr 1 ma dzialanie niekorzystne (wspolczynnik yqi = 1,50);

- wystarczajacym jest przyjecie na przesle nr 2 obcigzenia zmiennego qi jako korzystnego
(wspétezynnik yqi = 0);

Obcigzenie obliczeniowe dla maksymalnego momentu w przekroju 1-1 ma zatem posta¢:

Pa=7vq,1 {Wo,1} Pk

Ge=voifvoddk y v y v ¥ TTITTTTTTT ] qemvos fwed o
84= YGi.sup {E} 8« . v i 1T 7 V13 £o= Yot ) &
"1 JAN
Przestonr 1 Przesto nr 2
O
L 1,0 4,0

Efekt oddzialywan obliczeniowych w konkretnym punkcie mozna obliczy¢ na podstawie efektow
oddzialywan charakterystycznych.

KOMBI (6.10a):

MEd (1'1)= 'YGj,sup M(gk) + YQ’] \yo)l M(Pk) + 'YQ,,‘ \I} 0,1 M(qk) = 1,35 2 2,5 kNm s 1,50 & 0,7 * 1 I kNm ae 1,50
-0,7- 1,5 kNm = 16,50 kNm

KOMB2 (6.10b):

Med""Y = yoisup § M(g) + Yo M(PK) + vQi W 0i M(q) = 1,35 - 0,85 - 2,5 kNm + 1,50 - 11 kNm + 1,50 -
0,7 - 1,5 kNm = 20,95 kNm

Max Mgi"P =20,95 kNm



Sita poprzeczna (VF przekréj 1-1):

Obliczajac site poprzeczna V.’ w przekroju 1-1 i analizujac wykresy sil poprzecznych od
obciazen charakterystycznych nasuwaja sie nastepujace zalozenia:

- obciazenie stale na przesle nr 1i nr 2 ma dzialanie niekorzystne (wspétczynnik Yc;sup = 1,35);
- sposréd dwéch obcigzen zmiennych qx oraz Py bardziej niekorzystny efekt dla sily V,* daje
dziatanie obcigzenia qx, stad jest to obciagZenie dominujgce, natomiast Py bedzie obciazeniem

towarzyszacym;

- obcigzenie zmienne gx na przesle nr 1 i nr 2 ma dzialanie niekorzystne (wspétczynnik yo,; =
1,50);

Obciazenie obliczeniowe dla sity V" ma zatem postac:

Pa =Y. {Wo,i} P«

9a=You1 {Wou} Ak ¢ ' I + v 1 3 Qe = Yo {Wou} G
8¢ = Ycisup {G} & | I .
'q JAN
Przestonr1 Przesto nr 2
O
L 1,0 4,0
/I A

KOMB1 (6.10a):

VAP = YGi.sup V(gk) + Y1 Vou V(qk) + YQ.iVo.i V(Pk) =135+ (0,62kN + IOKN) +1,50-0,7 - (0,37kN +
6,0kN) + 1,50 - 0,7 - 2,75kN = 23,91 kN

KOMB?2 (6.10b):

VP = Yoisup & V(go) + Yo V(qx) + Yoi Woi V(P = 1,35 - 0,85 - (0,62kN + 10kN) + 1,50 - (0,37kN +
6,0kN) + 1,50 - 0,7 - 2,75kN = 24,63 kN

Max VAP = 24,63 kN



STAN GRANICZNY UZYTKOWALNOSCI (QUASI - STALA)
Moment zginajacy:
Meq 4D = M(g) + w21 M(P) + w2iM(qk) =2,5 kNm + 0,3 - 11 kNm + 0,3 - 1,5 kNm = 6,25 kNm
Sila poprzeczna:

VAP = V(g) + w21 V(qe) + W 2i V(Py) = (0,62kN + 10kN) + 0,3 - (0,37kN + 6,0kN) + 0,3 - 2,75kN =
13,36 kN



